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Tema 4. Divisibilidad Resumen

Un ndmero es divisible por otro cuando su division es exacta.
Para generalizar se designan los nUmeros mediante letras. Asi podemos decir: un numero a es
divisible por otro b cuando la division a : b es exacta.

Ejemplo:
a) 21 es divisible por 3. b) 40 es divisible por 8.  ¢) 18 no es divisible por 5.

Decir que un namero es divisible por otro es lo mismo que decir que el nUmero mayor es
multiplo del menor. (Salvo el 0, que es maltiplo de todos los deméas nimeros).

Ejemplo:
a) 21 es multiplo de 3.  b) 100 es multiplo de 25. ¢) 25 no es multiplo de 4.

En general, decir que a es divisible por b es lo mismo que decir que a es multiplo de b.
También puede decirse que b es divisor de a.

. Siaesmultiplo de b entonces b es divisor de a, y viceversa.

« Todo numero natural tiene infinitos multiplos: se obtienen multiplicandolo por 0, 1, 2...
« Todo nimero natural es divisor y multiplo de si mismo.

« El nimero 1 es divisor de todos los nimeros.

Divisores de un nimero; nimeros primos NGmeros primos
Un namero puede tener varios divisores. Para hallar los divisores de un > 13 15 |7
namero hay que dividirlo por 2, 3, 4...: si la division es exacta, se obtiene 11113 17 | 19
un divisor del numero. 23129 131137
Ejemplos: 41|43 |47 |53
a) Los divisoresde 12son 1, 2, 3,4, 6,y 12. ?g % gg gé
b) Los divisores de 21son 1, 3,7y 21. 97

« Si un numero solo es divisible por si mismo y por la unidad se llama primo.

« Si un namero tiene mas de dos divisores se llama compuesto.

Ejemplos:

a) Los nimeros 7, 17 y 23 son primos. b) Los nimeros 8, 25 y 40 son compuestos.

Criterios de divisibilidad
« Divisibilidad por 2. Un namero es divisible por 2 si es par.

Ejemplos:
Los nameros 2, 24 y 130 son multiplos de 2.

« Divisibilidad por 3. Un namero es divisible por 3 si la suma de sus
cifras es multiplo de 3. D
g

Ejemplos:

a) 99, 132 0 2124 son mdltiplos de 3, pues sus cifras suman, respectivamente, 18, 6 0 9, que
son numeros multiplos de 3.

b) Los numeros 122 o0 2222 no son multiplos de 3. (Las cifras de 122 suman 5; las cifras de
2222 suman 8. Ni 5 ni 8 son multiplos de 3).
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« Divisibilidad por 5. Un namero es divisible por 5 si terminaen 0 0 en 5.

Ejemplos:
Los nameros 35, 70 y 1035 son mdltiplos de 5.

« Divisibilidad por 9. Un namero es divisible por 9 si la suma de sus cifras en maltiplo de 9.

Ejemplos:

a) 909 y 1035 son maltiplos de 9, pues sus cifras suman, respectivamente, 18 y 9, que son
numeros multiplos de 3.

b) El nimero 1035 es maltiplo de 45, pues multiplo de 5y de 9 a la vez.

Expresion de un numero como producto. Descomposicion de un ndmero en factores primos
Descomponer un nimero en factores es escribirlo como producto de algunos de sus divisores.

Ejemplo:
72=2-36; 0también, 72=8-9=24 -3 =2 - 3 - 12. Hay varias posibilidades.
Los factores de 72 son: 1, 2, 3, 4,6, 8,9, 12,18, 24,36y 72.

« Factor de un nimero es cada uno de sus divisores.
« Factorizar un numero es escribirlo como producto de algunos de sus divisores.
« Un numero puede descomponerse factorialmente de varias maneras.

Cuando todos los factores son primos se dice que el nimero esta 322 100 2
descompuesto como producto de factores primos. Los factores 16/ 2 30: 2
primos se obtienen mediante divisiones sucesivas. 8 E 2 o

« Un ndmero puede descomponerse en producto de sus factores j . ? -
primos de manera unica, salvo el orden de esos factores. ‘1 -

Ejemplo: 32=2" 100=2%-5

a) 72 puede escribirse como: 72=2-2-2-3-3=72=2%.32
b)50=2-5-5.0bserva: 50:2=25—->25:5=5—->5:5=1.

Maximo comun divisor y minimo comun multiplo de dos nimeros
Dos nimeros pueden tener varios divisores comunes. EI mayor de ellos se llama maximo
comun divisor: m.c.d.

Ejemplo:

Los numeros 48 y 36 tienen varios divisores comunes. EI mayor de ellos es 12.
Divisoresde 48: 1,2, 3, 4,6, 8,12, 16, 24y 48.

Divisoresde 36: 1, 2, 3,4, 6,9, 12,18y 36.

Dos nameros tienen infinitos maltiplos comunes. EI menor de ellos se llama minimo comun
maltiplo: m.c.m.

Ejemplo:

Los nameros 48 y 36 tienen infinitos mualtiplos comunes. EI menor de ellos es 144,
Mdltiplos de 48: 48, 96, 144, 192, 240, , ..., 432, ..., 576...

Mudltiplos de 36: 36, 72, 108, 144, 180, 216, 252, e 432, L.,
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Criterio para hallar el m.c.d. y el m.c.m. de dos numeros

Para calcular el m.c.d. y el m.c.m. de dos 0 mas nimeros se descomponen los numeros dados
en sus factores primos.

. El'm.c.d. se obtiene multiplicando los factores primos comunes a ambos nimeros (en este
criterio suele anadirse “con el menor exponente”).

« El'm.c.m. se obtiene multiplicando los factores primos comunes y no comunes a ambos
nameros (afectados con el mayor exponente).

Ejemplos:
a) Los nimeros 48 y 36 se descomponen asi: 48 = 2* . 3; 36 =22 32,
m.c.d.(48,36)=22-3=12. m.cm.(48,36)=2¢ 32 =16.9= 144,

b) Los nimeros 100 y 135 se descomponen asi: 100 = 22 - 52; 135 =33 . 5,
m.c.d.(100, 135) = 5. m.c.m.(100, 135) = 22 - 3% . 52 = 4 . 27 . 25 = 2700.

NUmeros primos entre si
Dos nimeros son primos entre si cuando su Unico divisor comdn es 1.

Ejemplos:
a) Los nimeros 10 y 21 son primos entre si.
Los divisores de 10 son 1, 2, 5, y 10; los divisores de 21 son 1, 3, 7 y 21.
El dnico divisor comun es 1.
En este caso:
m.c.d.(10, 21) = 1. m.c.m.(10,21)=10-21=210—-10-21=2-5-3 7.

b) Los nimeros 35y 44 son primos entre si.

Observa que: 35=5-7; 44 =22 . 11.
m.c.d.(35, 44) = 1. m.c.m.(35,44) =57 - 22 11 = 35 - 44 = 1540.
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Ejercicios

1. Entre los siguientes nUmeros empareja los que sean multiplos y divisores entre si:
12, 21, 6, 15, 8, 32, 7, 75 9, 27

2. Halla tres maltiplos y tres divisores, si los tiene, de cada uno de los siguientes nimeros:
a)50 b)72 )16 d)17

Multiplos
Divisores

3. Halla todos los divisores de 90.

4. Aplicando los criterios de divisibilidad indica si los siguientes nimeros son divisibles por
2, por 3 0 por 5.

a) 102 — de 2, pues es par; de 3, pues la suma de sus cifras es 3.
b) 120 —»

€9l >

5. Halla tres nimeros que sean, a la vez, maltiplos de 2, 3y 5.
2-3-5=30;...

6. Halla tres nUmeros que sean, a la vez, multiplos de 2, 7 y 10.

7. Indica, justificando tu respuesta, cuéles de los siguientes nimeros son primos:

a) 101 b) 103 c) 105 d) 107
8. Escribe como producto de factores primos los nimeros:
8) 40= 40 105 97 360
b) 105 =
c) 97 =
d) 360 =
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9. A partir de su descomposicion factorial, indica todos los divisores de:
a)36 —como36=2-2-3-3,sus divisores seran:
1;2,3;,2:-2=4,2-3=6;3:-3=9;2-2-3=12;2-3-3=18;y2-2-3-3=36.
b) 42 —
0)71l—>

10. Halla todos los divisores comunes de:
a)l8y24 —
b) 45y 60 —

11. Para cada una de las parejas anteriores, halla los tres multiplos comunes méas pequefios.
a) b)

12. Halla todos los multiplos comunes de 2, 3, 5y 7 menores que 1000. ¢Cudl es el m.c.m. de
€s0S numeros?

13. Calcula el maximo comun divisor y el minimo comun multiplo de los siguientes nimeros:
a)25y 35—

b) 42y 63

c)30y 80—

14. Para pavimentar una habitacion de 400 x 360 cm se desean emplear baldosas cuadradas.
a) ¢Cuantas se necesitaran si miden 10 cm de lado?

b) ¢ Cuénto mediran de lado para que el nimero de baldosas empleadas sea minimo, sin
necesidad de cortar ninguna? ¢ Cuantas de esas baldosas se necesitaran?

Soluciones:

1.12y6;21y 7,15y 75;8y 32;9y 27. 2.a)50,100y 150; 25, 10y 5. b) 72, 144 y 720; 36, 18 y 1. ¢) 32, 48
y64;8,4y2.d)17,34y51; 1y 17: es primo. 3.1,2,3,5,6,9, 10, 15, 18, 30, 45y 90.

4. b) por 2, por 3y por 5. ¢) Ninguno. 5.30; 60y 90. 6. 70, 140 y 210. 7.101; 103; 107.
8.a)40=2-2-2-5.b)105=3-5-7.¢)97=1-97,primo.d)360=2-2-2-3-3.5.
9.h)42=2-3-7—1,2,3,6,7,14,21,42.¢) 71 es primo — 1 y 71.

10.a)1,2,3y6.h)1,3,5y 15 11. a) 48, 96, 144. b) 84, 168, 252. 12. 210, 420, 630.

13.a)5y 175.b) 7y 126.¢) 10y 240.  14. a) 1440. b) 40 cm; 90.
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